

高校志愿者对接地铁站

大学生自管站”流行申城

上海大学对接地铁上海大学站,疏导客流、处理突发状况,大学生以此站点作为志愿者服务、社会实践的基地,华东政法大学对接松江新城站,引导客流的同时提供法律咨询传播法律文化,以此营造法律公益文化车站。近期,“大学生自管站”模式逐渐流行于申城,高校志愿者资源与地铁车站服务对接,打造具有高校自身特色的公益文化车站。

青年报记者 罗丹妮

上海大学站： 高校与地铁对接之首例

上海大学与地铁7号线上海大学站的合作起源于2009年12月5日“国际志愿者日”那天。

据上海大学管理学院团委书记李晓磊介绍,因为服务2010上海世博会的契机,地铁7号线又是“世博线”,所以由上海大学校团委发起、管理学院承办组织了上海大学站志愿者服务项目团队,在早晚高峰时段,安排8-10名大学生志愿者协助地铁上海大学站维持秩序,诸如站在地铁出入口引导分流,在扶梯旁倡导“左行右立”,在自动售票机旁指导乘客自行买票,协助站台服务员挥绿色小旗等。“志愿者在上岗前都经过了专业培训,所以面对突发状况也能够较好地应急处理。”

从最开始的管理学院承办,到全校学生加入,越来越多的上海大学志愿者投入到这项公益活动中来。他们不仅锻炼了自身的组织、协调能力,团队合作能力等,对社会认识与地铁服务工作也有了更深刻的体验。正因为如此,这几年来,上海大学一直与地铁上海大学站对接,持续服务于该站,车站乘客也对上海大学的大学生及此大学的大学文化有了更多的了解。

松江新城站： 营造法律公益文化车站

因为华东政法大学地处松江区,

所以在考察乘客流量与空间规模大小之后,该大学将地铁9号线松江新城站作为“大学生自管站”。从今年6月份开始,试运营一个月,将松江新城站打造成了法律公益文化车站。大学生报名成为法律普及志愿者或法律援助志愿者,提醒市民安全乘车的同时,为市民免费提供法律咨询,宣传法律文化的公益项目等。

据华东政法大学团委书记陈赛金介绍,目前正值暑假,所以该项目暂时停止。但从试运行的效果看,市民在接受程度还是很高的。希望接下来能进行更多的尝试,包括在此车站布展进行普法宣传,进行与法律知识相关的文艺演出,乃至举办公益模拟法庭等。届时,应该会有有疑问的市民特意来此车站进行法律文化方面的咨询。

高校与地铁对接的模式 符合企业与学生双重需求

对于高校与地铁对接,“大学生自管站”这种模式,申通地铁集团团委书记李骏认为,它符合企业运营与大学生参与社会实践的双重需求。“地铁是城市文化传播的公益平台,应该向市民传播与地铁文明、地铁文化相关的内容,而高校大学生有社会实践的需求,又乐于传播公益理念、公益行动,代表着社会上向前向上的力量,我们有义务将这种积极向善的力量引入地铁网络,利用地铁空间网络,与高校共建具有文化特色的车站。”

青年报记者 罗丹妮

[高校对接地铁志愿者服务的其他模式]

阳光畅行”志愿者联盟 高校志愿者地铁医院服务两不误

大学生志愿者于早高峰在地铁站服务结束,继而“转战”医院,又为医院的妇女儿童忙碌起来。这是上海市儿童医院等机构对接地铁志愿者服务做出的一项新举措。

上海市儿童医院文明办(社工部)主任钮俊告诉记者,鉴于地铁早高峰的服务时间为7:30-9:00,许多有时间服务的学生都感觉上午9:00就回家时间尚早,所以上海地铁第二运

营公司、上海市儿童医院、上海市普陀区妇婴保健院联合发起了“阳光畅行”志愿者联盟。

该联盟的大学生志愿者来自华东师范大学、同济大学、复旦大学等高校,他们以地铁13号线真北路站、2号线威宁路站,上海市儿童医院新院(沪定路)院区,上海市普陀区妇婴保健院为志愿者服务基地,可以做到地铁、医院服务两不误。

青年报记者 罗丹妮

高校对接金山城际铁路 大学生志愿者为换乘客引导分流

对于远在市郊的金山区而言,城际铁路的通行,轻轨交通22号线的开通,同样引来了大量的客流换乘。除了社会志愿者力量,工会管理职业学校、上师大奉贤校区也对接轻轨交通22号线与城际铁路,引导乘客分流换乘。据金山团区委副书记张敏介绍,

因为涉及乘火车与轻轨两种模式,所以对于许多乘客而言,换乘会让他搞不清方向。因此,金山团区委也想到了利用高校志愿者团队与相关部门服务对接的形式,帮助乘客轻松便利换乘。

青年报记者 罗丹妮



夜游植物园让这些自闭症儿童获得了不一样的人生体验。

青年报记者 张瑞麒 摄

自闭症儿童免费受邀 “暗访夜精灵” 种盆栽观萤火虫零距离亲近大自然

青年报记者 罗丹妮

本报讯“大家拜拜,萤火虫拜拜——”4岁的乐乐(化名)坐在出园的电瓶车上,对着幽暗的上海植物园,依依不舍地说道……7月18日晚,上海植物园举办了一场“暗访夜精灵”自闭症儿童专场公益活动,让这15组亲子家庭有机会零距离亲近大自然,孩子们更是对亲睹萤火虫飞舞等体验感到欣喜不已。

准备活动精彩纷呈 画画种花调动孩子积极性

当天傍晚5点钟,上海植物园迎来了一组特殊的亲子家庭游客:他们大部分是自闭症儿童家庭,也有少部分是脑瘫或发育迟缓的儿童、唐宝宝家庭。这些小朋友的年纪在3-11岁之间,为了更好地照顾他们,上海植物园不仅出动了多名工作人员、安保人员,上海知了公益文化传播中心也派出了15-20名志愿者,来到活动现场协助活动的展开。

在植物大楼附近的宽广草地上,工作人员给每个孩子发了一个素色花盆,让他们在家长的帮助下先用画笔颜料去绘画美化花盆,然后再在里面种上准备好的三种不同颜色的植物。

自闭症儿童的特征是缺乏自我语言能力,行为怪异,指令性不强,但在绘画种盆栽过程中,因为活动形式新颖,又有工作人员的服务人员的耐心鼓励与指导,所以小朋友们的表现都非常好,很配合地迅速完成了任务,举止与正常儿童基本无异。

科普讲座生动迷人 小朋友最期待看萤火虫

于户外吃完工作人员派发的简餐,这些孩子又被请进室内,与父母一起坐在蘑菇形凳子上听一场兴味盎然的科普讲座。与其他讲座不同的是,它绝大部分的内容都是围绕“暗访夜精灵”将看到什么动植物展开,这既激发了孩子们的求知热情,也为家长们献上了一道内容丰富的“科普大餐”。

“一条背萤的个头很大,基本上是黄脉翅萤的三倍……”结合一张张生动的图片,特约讲师姜龙以通俗易懂的语言,着重向孩子们讲述了萤火虫的习性,并表示不主张放飞萤火虫活动,因为这会造成外来物入侵,直接影响本地萤火虫的种群,以及生态系统中的其他生物。

有些低龄儿童听不懂,只对各种图片充满了好奇,7岁以上的小朋友对老师说的内容表现得相对感兴趣些,特别是着急想一睹萤火虫的“真面目”,而所有的家长则都被老师介绍的内容吸引,不断地认同点头。

户外夜游最受青睐 亲睹萤火虫飞舞体验最棒

晚上7点多钟出发的户外夜游,是此次活动最值得期待的一项体验。考虑到夜间安全问题,工作人员将所有家庭游客及志愿者分成了两组,记者跟随采访的是第一组队伍。

刚走出植物大楼,就看到好几只蝙蝠拍翅飞去,孩子们游园的兴致瞬间高涨。借着手电筒的灯光,跟随专业人员的引导讲解,这一路,观察夜间处于闭合状态的绿叶、大自然的“清道夫”粪金龟、等待“金蝉脱壳”的小蝉、德国小镰,姜老师讲座讲到的动植物都一桩桩真实出现。

“妈妈,你看,萤火虫——”爷爷,好多只啊!”在某一片区,好些萤火虫集中出现,又瞬间飞走,惹来了孩子们的一阵惊呼。同样在我们前进的道路上,大伙也发现了一只长五六厘米的萤火虫。

“会飞的萤火虫是雄性的,而在草丛中生存的萤火虫是雌性的。”工作人员适时解说道,同时告诉小朋友,“这些动物都是珍贵的生命,所以我们走路要小心,不要伤害它。”于是,所有的队员都小心翼翼地绕开这个小生命,并更加注意脚下是否还有其他动物生命体。

问及7岁的小朋友童童(化名),这一晚什么体验让她最开心,她指着早已踪影的树丛说,“看萤火虫飞最棒!”